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	Điểm
	Lời phê

	
	


I. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ THÍ SINH(7 điểm).

	Đề bài
	Bài giải

	Câu 1(1đ). Các nguyên tố A, B, C, D có số hiệu nguyên tử theo thứ tự sau: 7, 10,12, 17. Hãy viết cấu hình electron nguyên tử của chúng và cho biết chúng là kim loại, phi kim hay khí hiếm  ?

	

	Câu 2(2đ): Nguyên tử khối trung bình của Iri là 192,22. Ir có 2 đồng vị, trong đó 193Ir chiếm 61%. Xác định số khối của đồng vị thứ hai.


	

	Câu 3(1,5đ). Viết công thức electron, công thức cấu tạo các phân tử sau và xác định cộng hóa trị của từng nguyên tố : N2,  CO2,

	

	Câu 4(1,5đ). Hợp chất khí với Hiđro của một nguyên tố là RH4. Oxít cao nhất của nó chứa 53,3% Oxi về khối lượng.Xác định R và viết công thức oxit cao nhất .

	

	Câu 5(1đ).Hoà tan 6,4 g hỗn hợp 2 kim loại A,B nhóm IIA thuộc 2 chu kì liên tiếp bằng dung dịch HCl dư thu được 4,48 lít khí (đkc). 

Xác định tên 2 kim loại A,B.

	


II. PHẦN RIÊNG(3 điểm) .(Học sinh học theo ban nào thì làm phần đó). 
1. Ban cơ bản (Dành cho các lớp A).
	Đề bài
	Bài giải

	Câu 6(1đ): Cho 3,45 gam kim loại kiềm (nhóm IA) M vào nước dư, thu được 1,68 lít khí H2 (đktc). Xác định M.

	

	Câu 7(2đ). Cân bằng các phản ứng oxi hóa - khử sau theo phương pháp thăng bằng electron.

Zn    +   HNO3→ Zn(NO3)2    +    N2O↑    +    H2O

	


2. Ban khoa học tự nhiên (Dành cho các lớp TN).

	Đề bài
	Bài giải

	Câu 6(1,5đ). Trong tự nhiên đồng có 2 đồng vị 65Cu và 63Cu. Nguyên tử khối trung bình của Cu là 63,54.Tính thành phần % khối lượng của 65Cu trong Cu2O (Nguyên tử khối của O là 16).


	

	Câu 7(1,5đ). Hoàn thành và cân bằng phản ứng oxi hóa - khử sau theo phương pháp thăng bằng electron.

Fe  +  HNO3    →   
NxOy  +  …+……
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              MÔN : HÓA 10
I.PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ THÍ SINH(7 điểm).

	Đề bài
	Bài giải

	Câu 1(1đ). Các nguyên tố A, B, C, D có số hiệu nguyên tử theo thứ tự sau: 7, 10,12, 17. Hãy viết cấu hình electron nguyên tử của chúng và cho biết chúng là kim loại, phi kim hay khí hiếm  ?


	A (Z= 7): 1s22s22p3 
[image: image1.wmf]Þ

A là phi kim (có 5e LNC).

B (Z= 10): 1s22s22p6 
[image: image2.wmf]Þ

B là Khí hiếm (có 8e LNC).

C (Z= 12): [Ne]3s2 
[image: image3.wmf]Þ

C là kim loại (có 2e LNC).

D (Z= 12): [Ne]3s23p5
[image: image4.wmf]Þ

D là phi kim (có 7e LNC).

	Câu 2(2đ) Nguyên tử khối trung bình của Iri là 192,22. Ir có 2 đồng vị, trong đó 193Ir chiếm 61%. Xác định số khối của đồng vị thứ hai.


	+ Gọi x là số khối của đồng vị thứ 2. 

[image: image5.wmf]Þ

% số ntử của đồng vị thứ 2 là : 100-61 = 39%.
+ ADCT: 
[image: image6.wmf]193.6139.
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image7.wmf]Þ

x = 191.

Vậy số khối của đồng vị thứ 2 là 191.

	Câu 3(1,5đ). Viết công thức electron, công thức cấu tạo các phân tử sau và xác định cộng hóa trị của từng nguyên tố : N2,  CO2,

	+ Công thức electron   :N∶∶N:  
[image: image8.wmf]+
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+ Công thức cấu tạo:     N≡N   ; O=C=O

+ Cộng hóa trị : N là 3; C là 4; O là 2

	Câu 4(1,5đ). Hợp chất khí với Hiđro của một nguyên tố là RH4. Oxít cao nhất của nó chứa 53,3% Oxi về khối lượng.Xác định R và viết công thức oxit cao nhất của R

.


	+ CT hợp chất khí với Hidro là : RH4 
[image: image9.wmf]Þ

CT oxit cao nhất là RO2.

[image: image10.wmf]32
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image11.wmf]Þ

R = 28.

Vậy : R là Si

+ CT oxit cao nhất : SiO2.

	Câu 5(1đ).Hoà tan 6,4 g hỗn hợp 2 kim loại A,B nhóm IIA thuộc 2 chu kì liên tiếp bằng dung dịch HCl dư thu được 4,48 lít khí (đkc). 
Xác định tên 2 kim loại A,B.

	+ 
[image: image12.wmf]2
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 Đặt CT chung 2 kim loại A,B là: 
[image: image13.wmf]M

.
   
[image: image14.wmf]M

 + 2HCl 
[image: image15.wmf]¾¾®



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image16.wmf]M

Cl2 + H2
    0,2                                      0,2


[image: image17.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image18.wmf]M

=6,4:0,2 = 32g/mol.

Vậy : A là Mg; B là Ca.


II.PHẦN RIÊNG(3 điểm) .(Học sinh học theo ban nào thì làm phần đó). 

1.  Ban cơ bản (Dành cho các lớp A).

	Đề bài
	Bài giải

	Câu 6(1đ): Cho 3,45 gam kim loại kiềm (nhóm IA) M vào nước dư, thu được 1,68 lít khí H2 (đktc). Xác định M.

	+ 
[image: image19.wmf]2
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[image: image21.wmf]Þ

M= 3,45: 0,15 = 23 g/mol.

Vậy : M là Na.

	Câu 7(2đ). Cân bằng các phản ứng oxi hóa - khử sau theo phương pháp thăng bằng electron.
Zn    +   HNO3→ Zn(NO3)2    +    N2O↑    +    H2O
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Chất khử: 
[image: image23.wmf]0

Zn


Chất oxi hóa: 
[image: image24.wmf]5
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Quá trình oxi hóa :   4  x   
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Quá trình khử       :  1x     
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3. Ban khoa học tự nhiên (Dành cho các lớp TN).

	Đề bài
	Bài giải

	Câu 6(1,5đ). Trong tự nhiên đồng có 2 đồng vị 65Cu và 63Cu. Nguyên tử khối trung bình của Cu là 63,54.Tính thành phần % khối lượng của 65Cu trong Cu2O (Nguyên tử khối của O là 16).

	+ Gọi x là % số nguyên tử của 
[image: image29.wmf]65
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image30.wmf]Þ

100-x là %
[image: image31.wmf]63
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+ ADCT: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image33.wmf]Þ

x = 27.

Vậy: %
[image: image34.wmf]65

Cu

 là 27%; 
[image: image35.wmf]63
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 là 73%.
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image37.wmf]65
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	Câu 7(1,5đ). Hoàn thành và cân bằng phản ứng oxi hóa - khử sau theo phương pháp thăng bằng electron.
Fe  +  HNO3    →   NxOy  +  …
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Chất khử : 
[image: image39.wmf]0

Fe


Chất oxy hóa: 
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Quá trình oxi hóa :         (5x-2y) x  
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Quá trình khử       :                  3 x    
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(5x-2y)Fe + 2(9x-3y)HNO3 
[image: image44.wmf]¾¾®


(5x-2y)Fe(NO3)3 + 3NxOy + 3(3x-y)H2O
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